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Aos dezessete dias do mês de outubro do ano dois mil e dezessete, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, 
sob a Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, 
teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 
vereadoras e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Joanyr da Rocha 
Estumano, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Manoel José da Cruz 
Malcher, Joseane de Oliveira Seixas, José Maria Calderaro Filho, Ivalter 
Barbosa Cardoso Filho, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Rafael 
Tavares Costa, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Edivaldo Jorge Castro 
de Souza, Marta Monteiro Godinho e Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. 
Ausente o vereador: Arnaldo de Oliveira Gemaque. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 
Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 
solicitando ao 2º secretário que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário procedesse a leitura das matérias agendadas 
para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 
010/17, do vereador Joanyr Estumano, pede que seja oficiado ao Sr. 
Prefeito, através da secretaria competente, faça a reforma e ampliação 
das rampas de embarque e desembarque de pessoas e cargas das 
embarcações que ancoram nos porto de nossa cidade; Requerimento nº 
011/17, do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal, solicitando que determine a secretaria competente verificar a 
situação do  micro sistema de agua da localidade denominada 
Cabeceira do Patauá, localizado na comunidade Santo Antonio, Lago do 
Iripixi; Ofício da Presidente do Conselho Municipal de saude, solicitando 
o auditório da Câmara  no dia 09 de novembro no horário das 8:00 as 
12:00hs. Para realização de uma audiência pública de prestação de 
contas do referido conselho; Ofício nº 274/17, recebido do Sr. Prefeito 
Municipal; Ofício nº 160/17, de recebido do Comandante da 12ª CIPM.  
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente, facultou a palavra 
aos senhores vereadores. Fez uso da palavra o vereador Joanyr 
Estumando, para reporta-se sobre os requerimentos que apresentou 
nesta sessão, justificou os mesmos, falando primeiramente da 
dificuldade que os moradores da localidade Cabeceira do Patauá, lago 



iripixi, enfrentam nesse período de seca para obterem água de boa 
qualidade. Sobre o outro trabalho, falou das precárias condições que se 
encontram as rampas do porto da cidade, que são utilizadas para 
embarque e desembarque de cargas e passageiros. Solicitou o apoio 
dos nobres vereadores na aprovação do trabalho e espera que o prefeito 
atenda os mesmos. O vereador Malcher disse que já tinha sido cobrado 
por pessoas a respeitos das rampas que estão danificadas, prejudicando 
assim o acesso de passageiros e o embarque e desembarque de 
cargas, como também se faz necessário a ampliação das mesmas. 
Continuando o orador falou da balsa do município, que se encontra 
encalhada, danificada e desnivelada, o que pode até causar acidente. 
Então seria viável o poder público, através da secretaria competente 
fazer a recuperação daquela balsa, ao invés de pagar aluguel de outra. 
A seguir ocupou a tribuna a vereadora Ana Cleyde, primeiramente 
congratulou-se com o vereador Joanyr pelos requerimentos 
apresentados nesta sessão. Acrescentando que se faz necessário 
Oriximiná ser contemplado com o programa do governo federal agua 
para todos, só assim as comunidades rurais vão ter água de qualidade. 
Quanto as rampas, disse que realmente as mesmas estão obstruídas, 
precisando que sejam recuperadas o mais rápido possível. Continuando 
a nobre vereadora reportou-se sobre o abate de gado no matadouro, 
acrescentando que quando tem um feriado próximo o final de semana, 
não é feito os abates do gado, o que vem prejudicar no abastecimento 
de carne no mercado e açougues da cidade. Então é preciso que o 
secretário de agricultura faça um planejamento dos abastes do gado, 
com antecedência aos feriados. O vereador Rafael Costa, disse que 
procurou o secretário da SEMDURB e o prefeito, para tratar a questão 
das rampas do porto da cidade, por entender que não adiante 
apresentar requerimentos e não ser atendido, por esta razão que não 
apresentou ainda este ano de seu mandato. Mas espera que o 
requerimento do vereador Joanyr seja atendido, pois será de suma 
importância. Quanto ao problema da água que os ribeirinhos estão 
enfrentando, disse que não tem como furar poço artesiano nas 
comunidades de terra firme no período da seca e sim na enchente. 
Disse ainda que há quase dois meses ocorreu aquele temporal que 
destelhou inúmeras casas, escolas dentre outros, até a presente data 
ainda não foi retirada as telhas da quadra da escola Adélia Figueira que 
estão preste a desabar. Solicitou a Mesa Diretora da Casa, que 
encaminhe a secretaria competente solicitando a retirada das mesmas. 
Ainda com a palavra o vereador Rafael Costa disse que foi convidado 
por pessoas de embarcação que ancoram próximo a paragás, para ficar 
durante a noite nos finais de semana, no sentido de ver a quantidade de 
carne clandestina que chega em nossa cidade. Portanto é uma questão 
que merece toda atenção das autoridades competentes, uma vez que se 
trata de saude da nossa população. A seguir ocupou a tribuna o 
vereador Raimundo Tomé, dizendo ser viável a colocação da vereadora 



Ana Cleyde sobre a questão da falta de abate de gado no matadouro 
nos feriados prolongados, isto causa furtos de gado e o abate 
clandestino, e perguntou cadê a fiscalização do setor competente. 
Continuando o orador falou da feira do produtor rural que está 
acontecendo todas as quartas feiras, a partir das 16 horas na praça ao 
lado da escola Nicolino, isto demonstra um bom trabalho da secretaria 
de agricultura, até porque são os agricultores que estão vendendo seus 
produtos. Lembrou o Edil da lei de sua autoria que versa sobre a 
obrigatoriedade da balança eletrônica no mercado e feira da cidade, 
infelizmente não está sendo cumprida. Fez um apelo a líder do governo 
que levasse ao prefeito essa questão. Quanto aos requerimentos do 
vereador Joanyr apresentados nesta sessão, disse que todas as 
comunidades rurais no período da seca sofrem com a falta de água, 
agora seria viável o secretário do interior visitar essas comunidades, e 
ver como solucionar os problemas. Em seguida fez uso da palavra a 
vereadora Josy Seixas, dizendo ser viável buscar alternativas e 
soluções, para resolver os problemas. Disse que a partir de janeiro de 
2018 Oriximiná será contemplado com o programa água para todos, não 
foi este ano, porque não foi feito o cadastro em tempo hábil. 
Acrescentou ainda a nobre vereadora que recebeu uma mensagem do 
coronel Helder comunicando que além do vídeo de monitoramento, 
Oriximiná será contemplada com mais viaturas para a polícia. Portanto 
vale apenas nós sairmos das nossas residências e ir em busca de 
benefícios para a nossa população, junto ao governo federal e estadual, 
mais sempre visando os interesses coletivos e não individual. 
Continuando a oradora parabenizou o secretário de segurança pública, 
pelo belíssimo trabalho que vem desenvolvendo em nosso município, na 
questão da conscientização do trânsito. Lembrou ainda da lei dos moto-
taxistas, que precisa ser regulamentada urgentemente, pois existe 
bandidos usando camisa de moto-taxistas para cometer assaltar e 
outros atos de violência.  Falou ainda da importância de se planejar para 
fazer algo, e não fazer de qualquer jeito. Portanto está na hora de fazer 
uma gestão de verdade, ter respeito e zelar pelos recursos públicos, só 
assim vamos avançar. A vereadora Marta Godinho, inicialmente 
parabenizou o vereador Joanyr, pelos requerimentos apresentados 
nesta sessão. Continuando a nobre vereadora falou das calçadas 
desordenada das vias públicas de nossa cidade, que já causou prejuízos 
a pedestres, como de uma senhora que fraturou as duas pernas. Quanto 
as rampas de embarque e desembarque, disse que já presenciou 
carregarem um cidadão na rede, por não ter escada na lateral, então é 
preciso que as autoridades competentes olhem com carinho essa 
situação. Disse ainda que é importante governar com justiça, aplicando 
o recurso público no local certo. Falou a nobre vereadora dos deputados 
que só vem buscar votos em nosso município, muitos não trazem 
nenhum benefício a nossa população. Finalizou parabenizando os 
vereadores que foram em buscar de benefícios para nosso município. 



Parabenizou ainda todos os professores oriximinaense pelo dia do 
professor comemorado no último dia 15 de outubro. Não havendo 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos Líderes Partidários. Ocupou a tribuna o vereador 
Zequinha Calderaro, incialmente sugeriu a mesa diretora da casa, que 
estudasse a possibilidade de colocar um relógio para cronometrar o 
tempo dos vereadores na tribuna. Continuando o orador lembrou do seu 
pronunciamento em uma sessão anterior, quando se manifestou sobre 
contratos firmados com a prefeitura de Oriximiná, com valores altíssimos 
naquela ocasião a vereadora Josy, justificou que teriam pegado carona 
de adesão a ata de registro de preços do pregão de Belém. Sendo que 
fazendo uma buscar no portal da transparência, constatou dois contratos 
firmados entre o fundo municipal de saude e a empresa Prospera Auto 
Serviços LDTA-ME, no valor de R$ - 5.000,00 (cinco Milhões de reais), 
para manutenção corretiva de maquinas, equipamentos e viaturas, 
incluindo substituição de peças e acessórios originais. O outro contrato 
firmado entre a prefeitura e a referida empresa no valor de R$ 
31.873.443,10, com o mesmo objeto. Totalizando um montante de mais 
de 36 milhões de reais. Ressaltou o Edil que a empresa Prospera Auto 
Serviços o endereço é de Belém. Sendo que no dia 20 de setembro do 
ano em curso foi pago a essa empresa o valor de R$ - 229.845,90, pela 
manutenção e conservação de frota de veículos. Assegurou o vereador 
Zequinha que vai solicitar informações do Prefeito municipal, através de 
requerimento, quer saber, onde essa empresa, faz esses serviços em 
Oriximiná; quais são os mecânicos, ou as maquinas vão para Belém 
para serem recuperadas além de outras informações. Disse ainda que 
foi buscar o cadastro jurídico da referida empresa, é parece Bombril, mil 
e uma utilidades. Finalizou afirmando que vai apresentar seu trabalho na 
sessão desta quarta-feira, espera contar com a aprovação do mesmo, 
caso contrário vai buscar por outros caminhos legais.  A seguir fez uso 
da palavra a vereadora Josy Seixas, disse que segundo a lei de 
licitação, uma grande empresa pode contratar micro e pequenas 
empresa no município, para fazer o serviço, dentro dos tramites legais. 
Quanto ao montante do valor do contrato é preocupante, principalmente 
no que diz respeito a saude. Continuando a nobre vereadora disse que 
hoje os valores estão investidos, a família repassa a responsabilidade 
para a escola e assim sucessivamente. Portanto a família deve orientar 
seus filhos o que é certo e o errado, só assim vamos ter uma sociedade 
justa. Em seguida parabenizou a secretaria de segurança pública pela 
implantação do PROERD, nas comunidades rurais do nosso município, 
citou como exemplo no Jaruacá. Com a palavra o vereador Raimundo 
Tomé, congratulou-se com o vereador Zequinha, no que diz respeito ao 
valor pago a empresa PROPERA. Concordou com a vereadora Josy, 
quando disse que a lei de licitação permite uma grande empresa 
contratar micro e pequenas empresas para executar o serviço dentro do 
município. Mas como o vereador Zequinha vai apresentar requerimento 



para esclarecer essa situação, até porque é preocupante o prefeito ser 
induzido por pessoas de Belém ou de outro estado para fazer 
determinada coisa, como aconteceu com o ex-prefeito Gonzaga, que 
contratou a empresa pública consultoria para resolver a questão do 
INSS, restou num debito para o município de mais de cem mil reais. 
Portanto é preciso que o atual prefeito fique atento a essas questões, 
para não cometer o mesmo erro do anterior. Fez um questionamento o 
Edil perguntando se em Oriximiná não tem empresa e mecânicos que 
faça os mesmos serviços da empresa PROSPERA?  Disse que nenhum 
vereador quer o mal do prefeito Ludugero, o qual considera como amigo, 
agora é preciso ele ficar atento as certas pessoas que vende facilidade 
para obter benefícios, isto já aconteceu no passado e quem sofre as 
consequências é a população. Portanto o prefeito deve ter cuidado com 
os bajuladores. Em aparte a vereadora Josy, reafirmou que segundo a 
lei uma empresa grande pode contratar uma pequena para fazer o 
serviço dentro do município, dentro da legalidade, agora não é obrigado 
gastar toda a lasca orçamentaria. Retomando a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, manifestou favorável ao requerimento que o vereador 
Zequinha que vai apresentar na próxima sessão sobre a empresa 
PROSPERA. Disse ainda que Oriximiná não tem crise financeira e sim, 
está mal administrado. Não havendo mais nenhum líder que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência para 
dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 
Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que fizesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o primeiro Requerimento do vereador Joanyr. Com a palavra 
o vereador Rafael, sugeriu um adendo que fossem construídas escadas 
na lateral das rampas, no que foi aceito pelo autor. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade com o adendo do 
vereador Rafa. Lido e submetido a discussão o segundo requerimento 
do mesmo vereador. Sendo aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão a solicitação da presidente do Conselho 
Municipal de saude, pedindo o auditório da câmara para o dia 09 de 
novembro, sendo aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em 
pauta para discussão e votação, do Sr. Presidente passou a Segunda 
Parte da ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. 
Com a palavra o vereador Rafael Costa, parabenizou a coordenação do 
rio cachoeiry, os proprietários das embarcações e a comunidade em 
geral pelo belíssimo círio de Santo Antonio realizado no último final de 
semana. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra e nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente “Em nome de 
Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 



presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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